

漫，形成了特殊的「霧林帶」。比人類提早百萬年來到台灣的檜木種子，為適應台灣特殊的地形，逐漸發展出台灣物種演化史上最悠久的特有種類。擅長在山林生存的泰雅人，秉持平衡的生態觀，相對於後來漢人與日本人對檜木林的砍伐。伐木生產事業經過漫長歲月的累積，成為宜蘭早期最重要的產業之一，人們生活與勞動的經驗成為集體記憶的一部份。

人類過去對自然予取予求的態度，幾乎使古老珍貴的綠色寶藏消失殆盡；土石流、蘭陽溪水量的減少顯示失去平衡的大自然的反撲；今天，保育與休閒成為人面對山林資源的原則。

平原：

由於人類長期的耕耘，文化累積，相較於山的自然力量，平原呈現的是人文薈萃的風貌。平原上人與環境互動的經驗主要表現在漢人的水稻耕作技術、傳統農村生活的智慧以及面對自然災害的解決之道。「整部漢人的蘭陽開發史可以說就是蘭陽人世世代代和河流、湧泉共生，和洪水纏鬥的歷史」（林志恆）。大地與水是生命的泉源，豐饒的物產是孕育人類文明的基礎；但是水能載舟也能覆舟，蘭陽平原的氣候及天然災害威脅人的生命財產，環繞著與水互動的常民生活，從物質及心靈的層面探索這個地方人們生活的特殊經驗。加上特殊的歷史背景，發展出宜蘭人的對搶孤、繞境等節慶的熱衷，成為深刻的集體記憶。

海：

宜蘭的沿海似乎訴說著兩個故事：一個是滄海桑田，另一個是對於深不可測的海洋的敬畏

以及對討海人的敬佩。

因為特殊的沙丘地形及氣候，河川年年的洪氾致使河道更易。曾經繁榮的河港而今安在？數千年前的史前人、數百年來到宜蘭的噶瑪蘭人，以及二百年來的漢人，在同一條河邊生活，適應年年的洪水氾濫，見證河道的變遷。沿海落後的漁村因為濱海公路的開發帶動漁村的發展，魚塭改變了沿海地區的面貌。

平原的地下埋藏著遠古的海槽，下沈的陸塊由蘭陽溪沖積推開了潮汐的濕地，經年累月的沖刷與沈積使海岸變遷，曾經是海邊的地方離海好幾公里。大地埋藏著人類與自然遞嬗的秘密。

另一方面，海洋的浩瀚、海洋資源的豐富，與海搏鬥的漁民凝塑宜蘭人的另一個面貌。南方澳曾經擁有的風華埋藏著討海人的心情。迎向世界的蘇澳港帶動宜蘭人展望海洋的未來。

部落—泰雅人：

展示宗旨在於展現宜蘭的族群多樣性。介紹宜蘭的三大族群之一，習慣生活在山地，比漢人早抵達宜蘭地區的族群—泰雅人。讓觀眾從他們的生活習性，文化風貌以及今日的生活內涵，了解族群的特色及差異，進而尊重族群文化差異，促進社會因多元文化的蓬勃發展。

說明泰雅人在宜蘭與環境互動而發展的地特色，包括因應氣候地理是否發展出特別的生活面貌以及今日泰雅人的關懷。同時，我們試著讓觀眾了解到牽繫著泰雅人心靈與生活的